

# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/32/119  
21 June 1977  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

---

第三十二届会议

暂定临时议程项目一览表 \* 项目 37

缔结关于在国际关系上不使用武力的世界条约

一九七七年六月十四日波兰常驻  
联合国代表给秘书长的普通照会

波兰人民共和国常驻联合国代表谨随函递送波兰人民共和国外交部长的一封信，其中载有波兰人民共和国政府对于大会一九七六年十一月八日第 31/9 号决议所提到的缔结关于在国际关系上不使用武力的世界条约的立场。

波兰常驻代表谨请将同封附上的信作为暂定临时议程项目一览表项目 37 下的大会正式文件散发。

---

\* A/32/50/Rev. 1.

## 附 件

### 波兰人民共和国外交部长载有波兰人民共和国 政府对缔结关于在国际关系上不使用武力的 世界条约的立场的信

依照大会一九七六年十一月八日关于缔结在国际关系上不使用武力的世界条约的第 31/9 号决议，波兰人民共和国希望指出以下几点：

1. 《联合国宪章》具体规定的在国际关系上不使用武力的原则已经在一九七〇年《关于各国依据联合国宪章建立友好关系及合作的国际法原则的宣言》、同年的《加强国际安全宣言》、以及大会一九七二年关于在国际关系上不使用武力的决议中获得重新确定和进一步的阐扬。

所有这些文件都强调以不使用武力作为国际安全的基本而普遍的原则的重要性。对于不使用武力原则的尊重是有效实行领土完整，各国主权平等、不干涉他国内政以及和平解决争端等其他各项重要原则的不可或缺的先决条件。因此，这项提议的条约的签署和生效可以为贯彻这些原则提供进一步的保证。

不使用武力或以武力相威胁的原则是同《联合国宪章》内关于维持国际和平与安全的详尽的方法体系相互连系的。因此，旨在使不以武力相威胁或使用武力原则获得严格遵守的倡议都在联合国主要宗旨的范围以内。

重申或阐扬不以武力相威胁或不使用武力的原则的实质内容，其必要性已经在过去的许多境况中获得确认。从来没有人怀疑这一原则的适当地逐步发扬是符合《联合国宪章》有关规定的范围和各项宗旨的。因此，在全球范围内创造性地阐述这一原则的可能性是存在的。苏联在大会第三十一届会议上提出的关于缔结在国际关系上不使用武力的世界条约的倡议<sup>a</sup>正是以此为目标。因此，波兰人民共和国完全支持这项倡议。

---

<sup>a</sup> A/31/243。

2. 苏维埃社会主义共和国联盟提出的条约草案把重点放在确保无条件地全面尊重在国际关系上不使用武力或以使用武力相威胁。它考虑到自《联合国宪章》厘订以来世界局势所发生的重大事件和变化,以及从中获得的经验和结论,更加详尽地阐扬《联合国宪章》所拟订的东西。

尽管有了《联合国宪章》,我们仍然亲眼看到各国之间的武装冲突。这些冲突从地方性的冲突发展为世界性冲突的危险经常存在着。由于有了大规模毁灭性武器的存在,当前这种危险的后果是更加难以计算了。

3. 另一方面,缔结关于在国际关系上不使用武力的世界条约将有助于创造更有利的条件以遏制军备竞赛,促进裁军并对国际缓和的进一步进展作出贡献。因为在国际关系上使用武力或威胁使用武力是国与国之间紧张局势的重要根源。

缔结一项不使用武力的条约也将构成促进裁军谈判的重要前提。进行军备竞赛的主要原因之一就是被军国主义集团煽动起来的失常恐惧心理和害怕别的国家使用武力的忧虑。因此缔结这项条约无疑地将对相互信任的建立和裁军事业的进展作出贡献。同时这又将对加速所有国家的经济发展、国际经济秩序的合理调整和增加对发展中国家的援助方面发挥决定性的影响。

4. 如果所有国家——包括有核国家和拥有重大军事潜力的国家在内——都成为这项世界条约的缔约国,那末这项条约就具有了特殊的价值,因为它满足了苏联维持世界和平倡议的主要目的。此外,中小国家的国家安全最需要可靠的国际法保障,因为经验告诉我们,中小国家是侵略的第一个受害者,所以这项条约也构成中小国家的一项重要安全保障。

很明显,不使用武力的世界条约的基本目的是要防止侵略,但是根据《联合国宪章》第五十一条而采取的旨在抵抗侵略或消除这种侵略所造成后果的措施和殖民地统治下各国人民所享有的争取自由和独立的不可剥夺的权力都不在放弃之列。

在国际关系上禁止使用武力是为所有国家的利益着想的，其目的不是要把各国的安全建立在“恐惧均势”的基础上，而是要把它建立在提高相互信任和促进广泛合作这些和平共存的物质基本建筑的基础之上。

《宪章》规定的具体表现和国际关系原则的逐步编纂都是非常有益的，就好象欧洲安全和合作会议最后文件所实际表现的那样。欧安会最后文件的通过有助于加强欧洲大陆的缓和进程。

5. 联合国在逐步发展国际关系上禁止使用或威胁使用武力原则的实质成就应当充分地反映在不使用武力条约各项条款中。这样一项条约将可对加强国际和平与安全、发展国与国之间的友好关系、创造有利于解决当代世界所面临许多问题的条件方面作出重大的贡献。

6. 在国际关系上不使用武力的原则是身为社会主义大家庭一员的波兰人民共和国所奉行的外交政策的基本原则之一。波兰严格遵守这项原则。波兰人民共和国政府希望其他国家也同样遵守这项原则。基于这些理由和波兰的历史经验，我们怀着深切的信念，坚决支持苏联主张缔结关于在国际关系上不使用武力的世界条约的倡议，我们认为采取实际步骤制订这样一项条约的议定案文的时机已经来到。

波兰人民共和国  
外交部长

埃米尔·沃伊塔谢夫

- - - - -